

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

“置身西柏坡纪念馆,一件件珍贵文物、一幅幅黑白照片让我们更清晰感知‘三个务必’的历史意义和时代内涵”“股鉴不远、警钟长鸣,参观河北省警示教育基地,我思想深处受到了触动和警醒”……

历史是最好的教科书,现场是生动的课堂。前不久,中部战区陆军某部组织党委班子成员及机关干部赴西柏坡纪念馆、河北省警示教育基地等地开展教育检视活动,大家对照学习正反案例,思想受到触动、党性得到淬炼,更

加自觉绷紧廉政自律弦。

以上率下开展廉政教育,是该部体系推进廉洁文化建设的一个重要抓手。“一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,离不开浓郁廉洁文化的教育熏陶。”该部纪委监委领导介绍,他们从打牢廉洁思想基础、深化廉洁教育质效、加强廉洁环境建设、拓展廉洁文化阵地、搞好廉洁作品创作、宣传勤廉先进典型等方面研究制订6项工作措施,体系推进廉洁文化建设,收到明显成效。

每遇敏感事项、每逢重要时节、每到倾向性问题频发时期,该部的廉政风险预警提醒都会“如约而至”。这些预警提醒瞄准问题教法、结合案例说预防,能提醒帮助官兵尤其是党员干部将问题遏在苗头、止于未发。

“组织把你放到这么重要而敏感的位置,既是信任也是重托,千条万条,廉字当属第一条……”3月初,该部所属部队一名纪检监察科科长上任之初,部队领导便对他进行廉洁履职提醒。

依据该部在所属部队分层开展的任前廉政教育、廉政谈话机制规定,所属各级党委主要领导会定期与下级主管、机关领导面对面交流,结合廉洁用权讲纪律教方法,切实扣好廉洁从政“第一粒扣子”。“这种提醒为我明确了工作方向与标准,让我有‘纪’可循,开展热点敏感工作更有底气。”这名科长深有感触。

“廉洁文化建设首在预警,遏制那些一念之非、一动之妄。”该部纪检监察处领导说,近几年,他们系统梳理典型案例,法纪规定、防控要点,先后发布23期《廉政风险预警提醒》,督导各级针对性做好解疑释惑、监督预防;运用官兵身边人身边事拍摄下发“蝇贪之害”“围猎之蠹”等6期《法纪镜鉴》系列警示教育片,以身边切肤之痛警醒官兵、咬耳扯袖;为所有营级单位配发廉政教育资料包,发放1000余份书籍光盘,各级自主开展警示教育更加方便快捷。

线上线下一齐发力浓厚氛围

“快看,咱营的司务长上了廉洁文化墙!”踏着明媚春光,循着官兵足迹,笔者来到该部廉洁文化广场,与战友一起热烈讨论身边廉政先进典型。

漫步该部营区,军史长廊、路灯标牌、班排宿舍随处可见廉政格言、标语。有的单位还制作廉政警示牌、纪检监察举报牌,在家属活动区设置家风家教家训主题灯箱。

“廉洁文化真正融入官兵工作、学习、生活方方面面,才能更好起到熏陶感染作用。”笔者了解到,该部研究制订廉洁文化氛围“四进十有”建设标准,推动廉洁要素进馆室、进廊(板)、进视窗、进营房,明确提出荣誉墙(室)有廉洁展区、灯箱展板有廉洁标语、数字终端有敏感事务公示栏、班排宿舍有廉洁书籍和监督举报电话等具体要求。如今,已初步形成廉政教育基地、廉洁文化宣教场所、特色廉洁文化园(廊、墙)等场所环境体系发力、互为补充的良好氛围。

线下氛围浓厚,线上直达官兵。近段时间,着眼即将开展某项敏感工

作的实际,某部党小组长小张想组织一次廉洁教育方面的党小组会。他点击打开强军网“中陆清风”专栏,只见战区陆军精选的20余个优秀作品正在网上刊播。同时,各平台还开展了“读书思廉”、廉政寄语等活动,既能浏览到廉政好文、微视频,又有“微贺卡”、廉政屏保等资源。

小张说,他经常到“中陆清风”专栏打卡学习,这些优质资源为他开展相关工作提供了很大便利。同时,大家也能通过方寸屏幕、零碎时间随时随地接受廉政教育。

“徜徉在崇廉尚洁、清清爽爽的氛围中,看着身边的廉政典型,就明白了高尚与纯粹的意义和价值,不知不觉间,心灵得到净化,灵魂变得空澈,就更加坚定了自己依法履职、廉洁干事的初心。”不少官兵感叹道。

激励官兵共同参与同受教育

“革命军队纪律最严明,遵规守纪一身有正气;党员干部人人要带头,六大纪律条条要牢记……”在该部某营饭堂前,每日饭点常会响起该营官兵自创的《党员纪律歌》,响亮的歌声唱出官兵对廉洁自律的坚守与追求。

笔者了解到,这首歌曲是该营有爱好特长的党员带领战友成立兴趣小组,自发创作而成。去年,战区陆军开展“廉洁文化年”系列群众性活动,各级党委鼓励有相关特长的年轻官兵参与到廉洁作品创作中来,一批贴近官兵、贴近生活的廉洁文艺作品如雨后春笋般涌现。

“外出归队能不能‘两手空空’”“干部骨干家属来队该不该拜访表达心意”……笔者见到,一个个生活中时常遇到而又似是而非的问号,在风趣幽默、寓教于乐的动漫、音乐等作品中逐渐拉直。通过官兵喜闻乐见的教育形式,尚廉文化默默浸润官兵心田。

“廉洁文化建设重在把廉洁的思想种到官兵脑子里,官兵广泛而自发的参与无疑是一个方式。”该部领导介绍,他们通过鼓励官兵开展廉洁作品微创,广泛开展“学纪知廉”“观影悟廉”“家庭助廉”等群众性文化活动,不断提升官兵在廉洁文化建设中的参与度和获得感。

廉洁文化润兵心,清风正气满军营。随着廉洁文化日益深入兵心,该部所属部队作风风气建设持续向上向好。去年,该部一个单位被评为“全军军事训练先进单位”,一个连队被评为“全军践行强军目标标兵单位”。该部纪委监委组织多个基层风气监察联系点官兵对单位风气建设、党委机关作风建设进行问卷调查,官兵满意度均较往年又有提升。

中部战区陆军某部体系推进廉洁文化建设夯实遵规守纪思想根基

崇清尚廉扬正气

郭威 安文强

关键时刻多咬耳朵勤扯袖子

“严禁违规收受礼品礼金、购物卡券、电子红包”“严禁公款吃喝”等醒目的禁令文字与漫画让人提神醒脑。

临近“五一”,中部战区陆军某部陆续为官兵送出廉政风险提示。正打算回家休假的该部机关干部小李说,他这几天陆续收到组织推送的在外人员“十个想”“八个严禁”等信息,内容涵盖了放假前后多发易发的各类问题,他会加强学习、严格自律,过一个廉洁清爽的节日。



4月下旬,第78集团军某旅结合主题党日,组织党员骨干来到“人民英雄”中亮亮纪念馆,引导大家缅怀英烈事迹、坚定理想信念、砥砺强军本领。

党建实例解析

“是谁帮我交了党费呢?”看到党费登记本上3月党费已交纳,第75集团军某旅工兵连义务兵党员小杨有些意外。

近年来,随着部队执行任务增多,官兵多点位辗转开展训练成为常态。为方便大家交纳党费,解决零钱难找等问题,该旅基层党组织按照相关规定,探索实行通过电子支付交纳党费的办法。某连党支部书记告诉记者,党费核算后有零有整,多数时候大家会凑整交纳,属于一定数额下的自愿多交。遇到类似小杨这样需交党费较少又外出执

把使命放在心上 把责任扛在肩上

冷曙光

授课实录

驭涛万里,伏波安澜。新年伊始,中央级媒体播出了“奋进深蓝写忠诚的坚强战斗集体”——海军南昌舰党委的过硬事迹。采访中,南昌舰一名女舰员的讲述让人印象深刻:“战争如果打响,你怕吗?我怕,怕打仗不会用我……”朴实的话语,流露着对党和人民的情怀;朴实的讲述,展现出军人使命的庄严。

走进新时代,人民海军迎来了建设发展的新机遇,开启了历史性跨越的新航程。各级党组织团结带领广大官兵犁波蹈海、战风斗浪,在深海大洋划出一道道壮美航迹。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。对于舰艇部队来说,党组织示范引领,党员带头冲锋,就不怕狂风恶浪、不怕流血牺牲、不怕任何敌人,这“三不怕”精神正是咱们舰艇的优良传统和精神特质,激励着一代代官兵敢当先锋、敢打头阵、敢斗强敌。

支队海口舰曾执行亚丁湾护航任务,过航陌生海域、直面凶残海盗,连续百余天不靠港,难度强度之大可想而知。有一次,由于装备高负荷运转,主机出现故障,情况十分紧急。经排查,有关部件损坏需要立即更换。面对艰

巨任务,班长王东等几名党员骨干挺身而出,带领战友连续奋战。那时,机舱里闷得像蒸桑拿,大家身上衣服湿了干、干了湿,结下一层层盐渍,但没有人叫苦喊累。故障被成功排除的那一刻,浑身沾满油污的王东累倒了,但脸上笑得格外灿烂。

“背炸药包是共产党员的‘特权’。”革命战争年代,共产党人“背炸药包”,打下了人民江山;新的长征路上,共产党人“背炸药包”,能背出人民的幸福。这是一种身份和标识,更是一种荣耀与自豪。共产党员是用“特殊材料”制成的,这种“特殊材料”,其实就是共产党员纯洁坚强的党性。

林俊德院士为党和国家事业工作到生命最后一刻,被誉为“中国核潜艇之父”的黄旭华几十年如一日做隐姓埋名人、干惊天动地事,排雷英雄杜富国临危时刻“你退后,让我来”成就了非凡壮举……他们共同用青春和生命践行忠诚、托举使命,谱写了荡气回肠的辉煌篇章,为我们新时代奋斗立起了标杆、提供了示范。

党旗所指,党员所向。咱们舰艇舰艇人列以来,完成了一系列战备训练重大任务,创造了同型装备多个战斗力建设纪录。舰党委号召全体官兵:“党和人民把‘国之重器’交到我们手上,我们必须敢啃硬骨头、练出硬本领。”那一次主炮对海突击训练中,装备突发故障,班

长李玉谦带领党员组成突击队,逐条线路检查,逐个零件摸索,及时排除了故障。他说:“党员在最紧要的关头顶上去、豁出去,才能确保训练‘不卡壳’、打仗‘不掉链子!’”

吃苦在前、享受在后,这是党员义不容辞的义务。咱们舰上就有不少能吃苦、敢吃苦的身边典型。比如有10多年党龄的报务技师杨青松,人如其名,像青松一样挺立战位。每次舰艇出海,他都主动请缨,不仅自己战位建功,还带出一批业务尖子。一次“新老水兵对话会”,一名新兵问他:“入伍这么多年是怎么坚持下来的,不觉得累吗?”杨青松说:“不怕苦、敢吃苦、会吃苦,就不觉得累。”其实,练兵备战任务艰巨,哪个战位不累!像杨班长那样做到“我的岗位无差错,我的工作请放心”,每个岗位都可以成为名副其实的“党员示范岗”。

如今,我们舰艇官兵“岸上作客、海上为家”是常态,面对艰巨使命和繁重任务带来的挑战考验,党的领导就是“定海神针”,党员带头就是攻坚克难的排头兵。咱们每名党员都要带头把使命放在心上、把责任扛在肩上,把身边的每名官兵都感召带动起来,一起把党的组织优势转化为战无不胜的制胜优势。

(本报记者陈典宏、通讯员王健整理)



前不久,东部战区陆军某旅组织部分入党积极分子和预备党员赴渡江战役纪念馆参观见学,重温革命历史,对照革命先辈找差距、明方向。

刘自华摄

第75集团军某旅以典型事例引导基层党组织和党员端正认识——

是谁代交了义务兵党员的党费

本报记者 陈晓杰 通讯员 杨昭

行任务的党员,个别负责收党费的党小组长为图省事,干脆暂时用别人多交的党费“填补”。

及时足额交纳党费是党员的义务,也是党员党性的体现。旅里调研后,发现类似现象并非个例:有的连队义务兵党员较少且党费数额较低,加之个别连队对智能手机管理较为严格,党小组长在收党费时,为图省事就出现了让他们“被交纳”的情况。

“这些情况,既不合理也不合规。”发现问题后,该旅领导再次明确,“按时足额交纳党费,是每名党员应尽的义务,是对党员党性的检验,党费决不能私自挪作他用。”他们要求各级党组织立即对党费交纳不合规情况进行整改。

记者感言

党费之中有党性

陈晓杰

相关规定明确要求,党员应当主动按月交纳党费,遇到特殊情况,经党支部同意,可以委托其亲属或者其他党员代为交纳或者补交党费。每一名共产党员都应强化组织观念,从交纳党费做起,把按时足额交纳党费作为自我教育和党性锻炼的一项重要内容,经常用党章党规约束自己,不断增强党性观念,自觉锤炼党性修养。

交一次党费,增一次党性。及时足额交纳党费是党员的义务,也是党员党性的体现,背后是朴素信仰的归属感、党员身份的认同感、初心永随的仪式感。现实中,个别党员不催不交,有的过期补交,这些行为缺乏严肃性,是党性弱化的体现,必须及时有效纠正。

能否自觉按时交纳党费,也是衡量一名党员党性观念强弱的一把标尺。作为一名党员,我们要端正思想,认清及时足额交纳党费的重要性,把共产党员应该做到的事用心用情做好。